

今日沂蒙·关注

“俺也像城里人一样领工资了”

平邑试点近一年 记者探访新农保

平邑县是我省第一批新型农村养老保险试点县之一。在经历了种田不纳粮、看病能报销之后,从去年12月份开始,45万平邑农民,感受到了新农保带来的巨变。

新农保在平邑试点近一年,效果如何?作为直接受益者的农民,对新农保的态度怎样?他们对新农保有哪些期待?10月17日,记者到平邑进行了采访。

农民故事>>

新农保带来新希望

10月17日上午10点,平邑县临涧镇临涧村的牛克学,从镇上的农村信用社取出了这个月的养老金:55元。这两天他感冒了,打算从这些钱中拿出一部分去抓药。

67岁的牛克学老人把每月55元的养老金称做“工资”。在他看来,只有城里那些上班的人才会每月发工资,而当了一辈子农民的他,竟然也领上了“工资”。从今年1月份到现在,牛克学已经领取了10个月550元的养老金。

牛克学是个苦命人,兄弟三人他排行老二,至今没有结婚,和患有聋哑的三弟住在果园的两间破房子里。在牛克学的家里,唯一的家电是一台布满灰尘的电风扇。牛克学还种着两亩多地。“不种地怎么吃饭”,他

很无奈,在新农保政策实施之前,他不敢想像,等到有一天,自己老得种不了地,他和三弟该怎么生活下去。

新农保让牛克学看到了希望。60周岁以上的老人,可以不用缴一分钱保费,而直接享受新农保。从今年1月份开始,牛克学开始每个月领取55元“工资”。从前,牛克学有个头疼感冒的,从来不舍得花钱买药。有时病得厉害些,都是大哥家的侄子给他钱去抓药。而自从领取养老金后,牛克学就再也没要过侄子的钱。

“三弟马上就到60岁了,很快也能领养老金了,以后,俺俩一月就能领110元,不种地也够我们吃饭了。”牛克学憧憬地说,他打心眼里感谢新农保政策的实施。



有了养老金 农民们少了很多后顾之忧

数据说话>> 45万农民有了养老金

截止至现在,像牛克学这样的符合养老金待遇领取条件的老年人,平邑县一共有12万余名。从1月份开始,平邑县已为他们发放基础养老保险金6684万元。

平邑县劳动和社会保障局副局长郭增峰介绍,平邑县新农保的总参保人数已经超过45万。其中适龄农民参保交费人数近33万人,征缴保费4083万元,适龄参保率达到90.8%。

平邑县是省政府确定的2009年第一批19个新农保试点之一,据郭增峰介

绍,目前平邑县的参保人数和发放人数,均居全省试点县区之首。

可能会有人认为,每人每月55元养老金太少了一些。郭增峰说,55元是基础养老金,60周岁以上的老人可以不用再缴费直接享受,而60周岁以下的人,可以根据自己的经济状况,自愿参加新农保。

平邑县确定了每年100元、200元、300元、500元、800元五个缴费档次。农民可自己选择缴费额度。郭增峰介绍,农民交保费,县财政还会

给予补贴,每年缴费300元补贴30元,500元补贴35元,800元县政府补贴40元。

记者根据新农保领取的计算标准粗略算了一下,如果每年缴费300元,连续缴15年,那么60周岁以后每月约可以领取91元养老金(利息未计)。如果每年缴费800元,60周岁以后每月约可以领取146元养老金(利息未计)。

至今,县财政支出配套补贴1980万元,其中,基础养老金财政补贴1011万元,参保交费补贴969.15万元。

最新消息>>

临沂又申报

5县当试点

记者在平邑采访时了解到,平邑县参保的45万农民,有9成是在新农保政策实施仅一个月左右的时间就参加的。由此可以看出农民参保的热情。

“我们这里什么时候也能参加新农保政策?我想给我父母参保。”老家是沂南县的肖素云曾拨打本报电话咨询。她觉得,新农保不仅能解决她和弟弟的后顾之忧,也能让父母在年迈之后多个依靠。

2009年底,我省确定了第一批19个县(市、区)开展新农保试点,平邑县是临沂唯一的一个试点县区。我省的目标是,2020年前基本实现对农村适龄居民的全覆盖。但对于想参保的农民来说,2020年显得有些漫长。

记者从临沂市人力资源和社会保障局得到一个好消息,今年6月份,该局又向省里申报5个县当试点,分别是沂水、临沭、费县、郯城、苍山。工作人员介绍,10月底前省里应该就会进行批复。虽然不可能全部获批,但是临沂市也在积极争取,让更多农民享受到新农保的温暖。

文/片 本报记者 张纪珍
吴慧 通讯员 牛玉